

石头厝连厝 联结两岸情

第三届乡建乡创生活节闽台两岸高校交流会举行



两岸青年在古石村参观。本报记者 石磊磊摄

古石村被称为崖上村庄。本报记者 石磊磊摄

本报(记者 孙漫)“我有一所房子,面朝大海,春暖花开”“凭海御风,好不惬意!”昨日,作为第十二届海峡青年节的系列活动之一,第三届乡建乡创生活节闽台两岸高校交流会“登陆”连江县黄岐镇古石村。在这个坐拥亮眼滨海风光的崖上村庄,45名两岸高校师生共赏古村新景,共话闽台乡建乡创的美好蓝图。

昨日上午,师生刚在古石村爱心公园下车,大雨就奏响了热情的“欢迎序曲”。撑起雨伞,一场别有滋味的雨中漫步由此开始。从两岸融合馆、两山记忆馆,到奶茶咖啡屋、民宿、无人商铺,再到两山记忆·海岸线营地,处处特色十足的村内打卡点,让大家欣喜不已。

“风景真的很美,在这边待上一天应该很惬意!”在崖壁观景平台,大家一起远眺马祖,台青廖伟诚拿起手机记录下不少精彩瞬间。一路走来,虽然天公不作美,但他仍觉得收获满满。“很高兴能来到这里参观,古石村的一座座石厝,和马祖南竿、北竿的建筑风貌十分相似,我感到特别亲切!”廖伟诚为村里的规划点赞,他说,闽台乡建乡创合作让村里的人文历史气息越发浓郁,魅力无限。

同样醉心于这个崖上村庄的还有台青李钰璇。“刚到古石村的第一印象就是一片蔚蓝的大海,然后就是

一座座被活化利用的石厝。”李钰璇说,那间面积不大却充满温馨感的咖啡厅,给她留下了特别深刻的印象。对于村庄的可持续发展,就读于数位媒体创意设计专业的李钰璇也提出了自己的看法:“可以在村里开设摄影、短视频的相关业务,吸引更多年轻人来探访。”

台湾高校教师纪彦竹说,两岸村

落的建筑风格十分相似但又有各自的特色,值得学生们好好参观、感受。“回台湾后,我们也会多跟学生做好宣传,希望能有更多来大陆实习和实践的机会。”

据了解,古石村是2024年~2025年省级闽台乡建乡创合作样板村,位于黄岐镇东北部,与马祖隔海相望,海岸线长约2公里。以实施乡村

振兴和创建环马祖澳国家级滨海旅游度假区核心区为契机,乡村振兴战略实施和闽台交流合作作为村庄发展按下快进键。眼下,村庄还将借着闽台乡建乡创的东风,创造更多精彩。

“围绕解决百姓急难愁盼和补足村庄短板,我们引入福州市百川文化创意有限公司(台湾团队)在村里开

展陪读式服务。”黄岐镇相关负责人说,参加此次交流活动的不少台青来自设计相关专业,希望能在展示闽台乡建乡创成效的同时,为更多想来榕就业、创业的台青提供帮助。

聚焦样板村创建课题,古石村正加快进行公共空间改造和三类农房改造(农房的适老化改造、宜居化改造、民宿化改造),今年底有望焕发

新颜。

据市住建局相关负责人介绍,近年来,我市大力推进闽台乡建乡创合作工作,以“服务本地居民为中心”为核心理念,以“坚持低成本、低投入、微整治、微改造”为原则,引入台湾设计师团队实施驻村“陪读式”服务,着力为乡村振兴探索可复制、可推广的经验 and 示范。

32名台湾大学生变身“带货主播”

本报记者 沐方婷

亮起补光灯、戴上麦克风、手拿带货产品……14日上午,在福州市互联网小镇的巨量引擎数字营销职业能力认证中心模拟考场内,参加首届海峡两岸(福州)大学生公益广告创意大赛的32名台湾大学生变身“带货主播”,感受了一把直播带货的体验,活跃的气氛也打开了台湾老师的教学新视野。

直播镜头前,来自台湾文化大学的学生陈依禅、李奕霖和刘羿萱毫不怯场。注意到三人都染着金色头发,陈依禅灵机一动介绍道:“我们是来自文化大学的‘金发三姐弟’”。直播卖什么?看着桌上并不熟悉的产品,“直播大学专业招生”的提议被坐在C位的李奕霖即刻采纳。

“你对前程感到忧虑吗?”李奕霖一秒入戏,“焦虑!”陈依禅和刘羿萱马上附和。“不用担心”陈依禅迅速补充,“我们文化大学的广告专业课程会穿插非常多的实践操作”……“金发三姐弟”的即兴直播,迅速吸引了考场观众的围观和喝彩,文化大学的老师们也纷纷前来助阵,在一旁为他们出谋划策。

眼前的一幕发生在福州市互联网小镇的巨量引擎数字营销职业能



“金发三姐弟”体验直播带货。本报记者 郑帅摄

力认证中心的模拟考场内,该中心专门为互联网营销人士提供专业的数字营销职业能力认证,考场模拟现实直播带货场景,提供视频录制、带货产品、墨镜等各类直播道具。

32名台湾大学生来自台湾高校的广告专业,此前从没有在直播间亲身体验过直播带货。一番模拟下

来,“金发三姐弟”之一的陈依禅意犹未尽,“我们就一部手机简单开拍,这里感觉很专业,各种道具一应俱全,看得出福州的直播行业十分规范和成熟。”

如此体验不仅让学子感到新奇,也启发着台湾的高校教师。当大学生们在考场内直播之际,文化

大学教授杨胜雄始终在一旁观察,感受着互联网的巨能量正在赋能大陆千行百业转型升级。台湾高校能否借鉴一二?他告诉记者,现在台湾很多青少年对大学的生活和老师并不了解,如果高校老师能通过直播亮相,也许可以和学生们搭建起一道了解和沟通的桥梁。

闽台乡建乡创两岸高校招聘会举办 令人心动的岗位来了



台青分享在榕创业文创作品。本报记者 石美祥摄

本报(记者 蒋雅琛)闽台乡建乡创需要什么样的人才?有哪些项目可以参与?会有什么样的收获?昨日,第三届乡建乡创生活节·闽台乡建乡创两岸高校招聘会在福州规划馆举办,两岸青年们在活动中找到了这些问题的答案。

记者了解到,这场招聘会共有10组闽台乡建乡创团队参与。现场,团队负责人走上台展示,亮出二维码,面向台青发布超过40个岗位,涵盖建筑设计、景观设计、室内设计、文创设计、视觉传达、媒体宣传等多个领域。

“我们在晋安区寿山乡,以‘念念工坊-寿山台青创客空间’创建为契机,为来大陆创业的台胞创造更多条件,助力创业。这个空间不仅是物理空

间,更是精神的融合,还将是激发创新和创意的平台,为乡村振兴注入源源不断的动力。”来自福州隆云设计服务有限公司的王佳凌说。

招聘需求发布后,引起了来自闽台两地10余所高校学生的积极关切,“令人心动的岗位来了”。

福建省青年建筑师协会相关负责人表示,本次招聘会不仅为两岸高校学生创造了就业契机,也为闽台乡建乡创构筑了一个选拔优秀人才的良好平台,有力推动了闽台乡建乡创领域的人才交流与合作。“未来,我们会持续开展类似活动,不断健全人才培养和引进机制,为推进闽台乡村建设与创新给予坚实的人才支撑,携手描绘乡村振兴的绚丽画卷。”

台湾高校校友福建联谊会 在榕成立

本报(记者 林晗)14日下午,台湾高校校友福建联谊会中心揭牌仪式在两岸社区交流中心举办。来自高雄医学大学、台湾科技大学、台北医学大学、台湾大学、中山医学大学、长庚大学、嘉南药理大学、台北科技大学、高雄科技大学、吴凤科技大学、中兴大学等11所台湾高校校友会、联谊会的会长、理事和正在参加第二届闽台青年人才研学营的两岸青年学生参加。

据市台办有关负责人介绍,成立台湾高校校友福建联谊会中心旨在建立同台湾高校的联系渠道,进一步便利闽台两地校友会等民间组织开展常态化交流,鼓励吸引台湾人共同参与福州的建设与发展,共享祖国大陆发展机遇。联谊中心的揭牌成立,对很

多有志于来大陆就业创业的台湾青年来说,多了一个相互沟通、相互交流的平台。在福州找寻就业机会的台湾科技大学硕士研究生简德辉说出了很多台湾青年的心声:“有了联谊会,我们可以从就业的学长、学姐那里,获取更多关于大陆就业的信息,帮助我们节省很多时间成本。”

据悉,联谊会中心将以海峡青年节为依托,有效放大联谊会中心影响力,进一步扩大台胞社会参与,深化两岸青年及高校交流,为台湾人才来榕工作生活提供优质服务与便利保障。

目前,联谊会中心已在上海“在沪台湾校友会联谊会”的帮助下,成功对接台湾55所高校,并在中心设立联络点,为其今后开展两岸校友交流提供了良好条件。

“感觉一切新鲜又亲切”

——台湾青年来榕体验“直播学”

本报记者 吴桦章

“云霄飞车VR体验好刺激,海边的美食好熟悉,超市的酸奶便宜又好吃,感觉一切新鲜又亲切!”抵达福州的第二天,台青钟镇远手机相册里已经有了近20段或长或短的视频,从湛蓝广阔的海边风景,到身临其境的VR体验,再到绿茵道旁的闲适生活,参加本次海青节活动中的点点滴滴,都被他用镜头一一记录。

“这是我第一次来到大陆,我想把这次的体验做成vlog上传到我的视频账号。”昨日上午,记者来到福建理工大学互联网经贸学院,在第十二届海峡青年节的配套活动——第二届两岸直播创新体验活动现场采访钟镇远时,他依然不忘拜托一旁的带队老师帮自己记录下活动的场景。

“现在新媒体的发展非常快,台湾很多年轻人都是短视频爱好者,越来越多年轻人开始经营自己的视频账号。”钟镇远告诉记者,他去年底开通了属于自己的视频账号,如今他的抖音账号已发布70余个视频,吸引超过2000名关注者。

“你看,我现在已经累计获得3.2万个赞。”钟镇远展示自己的视频



台湾青年参观福建理工大学(鳝溪校区)直播间。本报记者 池远摄

账号时,记者发现,其中既有记录日常生活的吃喝玩乐,也有不少讨论民生时事的话题。“我觉得通过新媒体的形式,美食文化、风土人情等软实力的文化交流能更生动展示两岸生活场景,进一步推动两岸交流,让两岸关系更加融洽。”

当天上午的第二届两岸直播创

新体验营活动现场,来自台湾大学、成功大学等20所台湾高校的35名台湾学生走进模拟直播间,沉浸式感受直播场景。

“常常在台湾刷抖音看到许多人直播,但这是第一次近距离看到

直播背后的设备、软件 and 实际场景,很新鲜也很好玩。”台湾学生小世说。

“10年前我在大陆工作过,没想时隔数年再来,不管是直播行业还是城市面貌都有了翻天覆地的变化。”看着眼前完备的直播设备,台湾的带队老师马琳同样十分感慨,“台湾很多大学也有开设直播相关的课程,但都是作为新闻传播的一个补充,很惊喜看到福州的学校有这么完整、专业的课程,相信通过这个活动学生们能够掌握更多直播技能。”

在采访结束前,钟镇远还向记者展示了他从台湾带来的台北故宫博物院的文创产品:“我了解到活动还包含福州茉莉花茶、闽侯木根雕工艺等文化体验活动,希望我们可以通过文化交流进一步加深相互了解,为促进两岸关系尽一份力。”